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SENADO FEDERAL
SECRETARIA-GERAL DA MESA

SECRETARIA DE REGISTRO E REDAÇÃO PARLAMENTAR

REUNIÃO
18/03/2026 - 1ª - Frente Parlamentar do Matopiba

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO. Fala da Presidência.) - Declaro aberta a 1ª 
Reunião de 2026 da Frente Parlamentar do Matopiba, cuja pauta destina-se a: 1) instalar a frente parlamentar na 57ª 
Legislatura; 2) eleger a Presidência da frente parlamentar.

Até o momento, esta frente parlamentar já conta com a adesão dos... Agora ela já está instalada, ou seja, já tem os membros 
suficientes para sua instalação.

Agora, o convite será feito, com a frente instalada, para que os Parlamentares, Deputados e Senadores, dos estados que 
compõem o Matopiba possam estar conosco nesta frente parlamentar.

Informo aos Parlamentares que desejarem compor a frente que a adesão será feita de forma digital e que a nossa Secretaria 
se encontra à disposição para orientar os gabinetes dos Parlamentares que queiram se juntar aos esforços desta frente 
parlamentar.

Já estão conosco o Sr. Eduardo Siqueira Campos, Prefeito de Palmas; o Sr. Carlos Amastha, Secretário Municipal 
Extraordinário do Matopiba na Prefeitura de Palmas; o Deputado Carlos Gaguim; o Prefeito Ronivon, de Porto Nacional; 
o Sr. ex-Governador Sandoval Cardoso. Quero agradecer ao Vereador Terciliano, que está aqui conosco, de Araguaína; 
ao Deputado Damaso. Seja bem-vindo!

Um grande apoio nosso, a Amanda Sobreiro, vai continuar, junto com a equipe, dando suporte para a frente parlamentar.

Peço à minha equipe, se tiver, para fazer uma nominata com mais Vereadores.

Agradeço à equipe do Senador Eduardo Gomes; à ex-Prefeita, pré-candidata a Deputada, Profa. Nilmar, ex-Deputada; 
ao Prefeito Celsinho, de Paraíso.

Bom, a instalação, Prefeito Eduardo, para todos nós entendermos a importância desta Frente Parlamentar do Matopiba...

Nós já estivemos em uma reunião recente, provocada pelo Prefeito Eduardo Siqueira Campos, pelo Vereador, e Secretário 
hoje do Matopiba, junto ao Ministério do Desenvolvimento Social, com o Ministro Wellington Dias, tratando do Matopiba, 
da importância do Matopiba e da possibilidade de consolidar o Matopiba, dentro da perspectiva de desenvolvimento 
regional, como muito mais amplo, do que só pensar - o que já é muito importante - em fronteira agrícola, em ações de 
desenvolvimento no âmbito da agricultura, da pecuária, ligadas ao Mapa.

Por isso, uma das ações principais dessa frente vai ser buscar a consolidação do entendimento do Matopiba como um 
desenvolvimento mais amplo, um desenvolvimento regional, um desenvolvimento no âmbito social, com projetos que 
possam fortalecer os estados que compõem o Matopiba.

Uma das primeiras ações da frente, inclusive, deve ser a tentativa de alocar o Matopiba no Ministério do Desenvolvimento 
Regional, não só no Mapa. É lógico, o Mapa tem o seu papel, vai ser muito importante, mas o Ministro Wellington também 
quer nos ajudar nesse processo de desenvolvimento regional e é o Ministério do Desenvolvimento Regional que tem a 
possibilidade de atuar, inclusive, dentro do âmbito das cadeias produtivas. O Ministério do Desenvolvimento Regional 
tem hoje disponível para implementar nos estados que tiverem interesse, dentro do Matopiba, 18 cadeias produtivas - 
cadeia ligada ao mel, à produção de mandioca, de verdura, de peixe, de aves, enfim.
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Tivemos, recentemente, a participação do Secretário de Agricultura do Estado, do Ruraltins e do Secretário municipal de 
Palmas, da agricultura, na possibilidade de também fortalecermos essas cadeias produtivas.

Sobre o volume de recursos, para vocês terem ideia, nós temos a possibilidade de ter mais de 20 milhões para incentivar 
os pequenos produtores, os empreendedores.

O Tocantins teria a condição de ter hoje, contratado, um recurso em torno de 50 mil por pessoa, por família, com juros de 
0,5% ao ano. E, com essa instalação, com essa contratação, as famílias que pagarem em dia, no final, ainda têm 50% de 
desconto. Isso dá em torno de menos de 0,5% o que ela vai pagar nesses projetos de desenvolvimento regional.

Essa é só uma ideia, de quando fui procurada pelo Secretário Carlos Amastha, a da instalação dessa frente, que já havia 
sido proposta em outro momento, com assinaturas suficientes para a sua instalação.

Mas a ideia aqui é que, a partir dessa instalação, nós pudéssemos tirar do papel a frente parlamentar e aí, de maneira 
colaborativa, ela é uma frente mista com Deputados e Senadores, nós podemos colocar pautas importantes - e uma delas 
será essa da alocação do Matopiba.

Essa semana é uma semana que, em virtude da questão eleitoral, o Senado não tem sessão presencial, então é possível 
fazer remotamente; e a Câmara também vem alternando semanas presenciais.

Por isso, logo que passar o 4 de abril, nós vamos fazer uma reunião já de funcionamento, e vamos convidar todos os 
Parlamentares cuja inscrição e adesão à frente já estejam abertas.

Por livre e espontânea pressão do Amastha e do Prefeito Eduardo, eu vou assumir a Presidência da frente e, logicamente, 
nós vamos montar uma equipe de direção, de diretiva. Por norma, nós queremos chamar uma Deputada para que esteja 
junto, a Deputada Lídice da Mata. (Pausa.)

Ela viria aqui, ela está no Planalto, foi chamada para uma reunião, mas o convite será feito à Deputada Lídice da Mata, 
e aí vamos organizar a mesa diretiva, alternando entre Senadores e Deputados.

Eu já considero meu discurso de abertura feito, e eu vou convidar para fazer uso da palavra o Prefeito Eduardo Siqueira 
Campos, Prefeito de Palmas.

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS - Exma. Coordenadora da bancada do Tocantins, Senadora Professora 
Dorinha; meu querido e prezado Vereador Carlos Franco Amastha; meu prezado ex-Governador, Vereador de Palmas, 
Deputado Federal e candidato ao Senado, Carlos Henrique Amorim, o Carlos Gaguim.

Quero cumprimentar ainda outro ex-Governador que se encontra presente e que em breve estará aqui pelos corredores 
desta Casa, o Sandoval Cardoso. E, junto com ele, aqui representando não apenas o Município de Porto Nacional, mas 
os demais Prefeitos aqui presentes.

Fico muito feliz, Celsinho, com a sua juventude, com o seu protagonismo. Quando confirmada a sua presença ontem, 
fiquei realmente feliz, porque eu vejo que este é um projeto que está muito mais voltado a quem tem a sua idade, e não a 
minha. A nós, cumpre empreendermos os nossos esforços para que isso se viabilize.

Senadora, permita que eu cumprimente todas as mulheres presentes, na sua pessoa e da Amanda Sobreira, e se sintam, 
por favor, as demais mulheres, todas, devida e respeitosamente prestigiadas.

Quero cumprimentar a assessoria do Senador Eduardo Gomes, através do nosso amigo Clayton, que é um velho amigo 
do Tocantins, aliás, do norte de Goiás; e a idade nos permite dizer isso, nos encontramos ainda no norte de Goiás.

E cumprimento todas as lideranças e demais presentes aqui. Terciliano, na sua pessoa, eu cumprimento os amigos de 
Araguaína, as demais lideranças.

E, deixando aqui, para dividir a honra de quem já se sentou na cadeira de Prefeito de Palmas, a sempre Prefeita Nilmar 
Gavino Ruiz, que nos honrará na Assembleia Legislativa do Tocantins, como um dos melhores quadros que o Tocantins 
formou desde o seu início. Sinto-me muito responsável por isso, pelo honroso convite que te fiz e por saber que nós temos 
a esperança de ver uma renovação naquela Assembleia com a sua presença.

Mas, Senadora, eu aqui devo confessar que, não fosse o espírito inquieto e sempre buscando fórmulas de incrementar 
a nossa economia, de despertar para o Brasil a nossa região de Palmas e do Matopiba em si, o Vereador Carlos Franco 
Amastha esteve com o Vice-Presidente Geraldo Alckmin, esteve com o Wellington Dias, esteve com o Ministro da 
Integração e do Desenvolvimento Regional, andou pelos corredores de Brasília, peregrinou, fizemos várias reuniões em 
torno de algo, Senadora, que... além de ter a honra de estar aqui nesta Casa, onde passei muito possivelmente os oito anos 
de maior aprendizado da minha vida, vendo nascer esta frente parlamentar, ainda mais tendo a honra de tê-la como uma 
reconhecida Parlamentar, que não é apenas uma voz da educação, mas sim uma das Parlamentares mais influentes do 
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país e seguramente do Tocantins, uma figura que se destaca sempre pela sua atuação sempre muito apropriada, recheada 
de conhecimento e principalmente de coerência e de firmeza, Senadora... São marcas pessoais pelas quais eu diria que, 
num Brasil que, entre outras coisas, luta contra o feminicídio, desigualdades de oportunidades e tantas outras formas de 
injustiça, não há um momento melhor para uma mulher coordenar seja esta frente, seja o nosso estado, seja a bancada 
do Tocantins.

Isso nos enche de alegria e de esperança, Senadora, porque independentemente do partido - aliás, conheço poucos 
Parlamentares que tiveram um único partido durante a sua vida inteira, é o seu caso -, é recebida por qualquer ministro, 
por qualquer Presidente da República.

Então, a frente nasce com a esperança de uma população em milhares de hectares prontos e ávidos por receber 
investimento. É uma população superior a 6 milhões de habitantes para uma área muito maior do que a de muitos países 
da Europa e de qualquer outro continente.

E nós temos, não por acaso, mas sim por um sonho do velho Siqueira Campos, que eu faço questão, já que ele esteve 
também por esta Casa, ainda que por um breve período - o último posto que ele ocupou foi o de ter passado pelo Senado, 
onde deixou alguns bons projetos que estão aí tramitando... Ele dizia: "Meu filho, não é o nosso querer, mas é a logística 
do nosso país". Portanto, nós estamos em Palmas. Para o sul do Piauí, é mais fácil vir a Palmas do que a Teresina; para 
o sul da Bahia, é mais fácil sair de Luiz Eduardo e de outras cidades para Palmas do que para Salvador. E o exemplo se 
segue para os demais estados, Senadora.

Nós hoje temos a honra de ter a Codevasf nos atendendo. Tem pessoas que perguntam: "Escuta, mas o São Francisco passa 
pelo Tocantins?". Eu falo: "Passa". Passa quando você tem Parlamentar com condições, como têm a Senadora Dorinha, o 
Senador Eduardo Gomes, com o trabalho de um Deputado como o Carlos Henrique Amorim, o Carlos Gaguim, de mostrar 
ao país que a nossa região precisa de desenvolvimento, aí o São Francisco passa por lá. Mas, se isso foi possível, Senadora, 
será que é muito imaginar uma agência de desenvolvimento do Matopiba? Será que é difícil para o país compreender que 
nós somos o centro da logística nacional? Será que é preciso reafirmar que nós somos a última fronteira agrícola? Então, 
Senadora, me permita, eu sou o que menos pode falar sobre esse trabalho, porque seria uma injustiça com a Dra. Amanda 
Sobreira, que, aliás, para a tristeza de muito poucos e para a alegria de muitos, a partir do dia 3 de abril estará à frente da 
Secretaria do Matopiba. E eu demitirei o Sr. Carlos Franco Amastha por justa causa, já que o povo do Tocantins assim 
pede que ele seja candidato a Deputado Estadual. Para não deixá-lo inelegível, o que seria uma boa ideia, nós vamos 
liberá-lo em tempo hábil.

(Risos.)

E a Dra. Amanda Sobreira... Na verdade, eu digo assim: o Amastha leva a fama, mas quem carrega o piano é ela. Quem 
lida diariamente com todos os documentos, papéis, os importantes estudos é a Dra. Amanda Sobreira. Então, será uma 
honra para o Município de Palmas, assim como é ter o Maurílio como nosso representante aqui - e cito toda a nossa equipe, 
Profa. Nilmar, essa nossa equipe que temos aqui -, e nós teremos a encantadora presença de uma mulher que é respeitada 
por todos os ministros, que abre portas e que, a exemplo de sua pessoa, Senadora, é uma das esperanças que nós temos 
da renovação na política tocantinense.

Então, sinto-me profundamente orgulhoso e honrado por ter merecido de V. Exa. o uso da palavra aqui para registrar que, 
ouvido o Ministro Wellington Dias, pelo trabalho executado pela Dra. Amanda, pelo Amastha e por outras pessoas, sim, 
Palmas seria a primeira capital do Matopiba. É uma questão de justiça, porque nós estamos no centro, e Tocantins é o que 
detém a maior área, mas é claro que será um rodízio, é claro que nós queremos dividir com os nossos irmãos baianos, 
piauienses e maranhenses essa responsabilidade.

E, Senadora, há algo mais que ainda nos deixa mais confiantes de que o Matopiba será uma realidade, como uma agência 
de desenvolvimento ou seja em que formato que for: é que V. Exa. vai governar o Tocantins. V. Exa., Senadora, será a 
primeira mulher, depois da nossa criação, que estará à frente do Executivo. E eu não estou fazendo propaganda eleitoral 
antecipada; eu estou fazendo uma declaração, um clamor do povo do estado, que almeja por alguém que tenha a sua 
firmeza, a sua serenidade e a sua condução, que tanto fará bem ao Tocantins.

Permita-me, vou repetir o que disse um dia: quando passo pelo Plenário Ulysses Guimarães, eu vejo ali o útero que pariu 
o Tocantins. E tenho pedido a V. Exa., à senhora, a alguém com que eu tenho uma amizade e uma admiração pessoal, que 
seja para o Tocantins o útero desse novo estado que vai nascer sob sua gestão. Nós estamos precisando de uma mulher 
à frente do Executivo, aliás, de muitas mulheres.

Portanto, queridos amigos e líderes que aqui estão - Athus, me permita as omissões, e todos os demais que deixei de citar; 
minha amiga querida, minha irmã de vida, Vanice, que eu não posso dizer que está completando 38 anos de trabalho 
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comigo, porque a gente denuncia as nossas idades, e a dela é bem menor do que a minha; ela entrou lá muito jovenzinha 
-, gente, perdoem-me a emoção, mas eu creio muito nisso que nós estamos fazendo aqui.

Vereador Amastha, V. Exa. atuou aqui como um Deputado Federal, de mandato, com força, com credibilidade, com 
intensidade, assim como todos os técnicos que o acompanharam. Então, eu resumo as minhas já extensas palavras, que, me 
perdoem, são carregadas de emoção, porque vi nascer muitas coisas que para muitos não seriam passíveis de se construir 
num Brasil de tantos desafios. Assim foi o Tocantins.

Mas o mesmo êxito terá o Matopiba, principalmente tendo a senhora à frente, hoje como coordenadora e amanhã como 
Governadora do Estado que nós ajudamos a criar.

Muito obrigado. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Muito obrigada ao Prefeito Eduardo Siqueira 
Campos, que, na verdade, oportuniza a materialização do Matopiba com a criação dessa secretaria, e a sede, lógico, 
Brasília, pela possibilidade da integração com os diferentes ministérios e os diferentes estados que compõem o Matopiba.

Quero passar a palavra para o Deputado Federal Carlos Gaguim. Ele ia falar por último, mas em virtude de agenda, quero 
convidar que...

O SR. CARLOS HENRIQUE GAGUIM (Bloco/UNIÃO - TO) - Bom dia a todos. Saúdo a nossa coordenadora, 
Professora Dorinha, e parabenizo-a pelo trabalho e o conhecimento que a nossa Senadora tem, não só na parte da educação, 
em que ela é a número um do Brasil hoje. A Dorinha é, no Brasil, a número um na questão da educação, na defesa da 
mulher e em todas as pautas que são passadas, ela tem cumprido à risca.

O nosso Prefeito Eduardo Siqueira Campos...

E hoje marca um dia muito importante: a autonomia do Tocantins, dia 18. Há 38 anos, eu estava aqui, de papagaio de 
pirata, atrás do Siqueira, do Ulysses Guimarães. Eu fiquei um ano praticamente dentro desta Casa, acompanhando todas 
as Comissões. O Siqueira foi a 948, o Ulisses, a 900, e eu fui a 780 Comissões, participando da elaboração da Constituinte 
e automaticamente da criação do Estado do Tocantins.

Ao nosso ex-Governador Sandoval, parabéns pelo trabalho e pela campanha, Deus o ajude na campanha.

Nosso Prefeito de Porto Nacional, Ronivon; nosso Prefeito de Paraíso, esse jovem brilhante, Celsinho; nosso ex-Prefeito 
de Palmas, o Amastha, nosso Secretário, parabéns pelo trabalho e boa sorte; na sua pessoa também, Amanda...

Nossos Vereadores: o Athus, de Palmas, representando todos os Vereadores; e o nosso Vereador Terciliano, representando 
a Região Norte aqui; ex-Deputado Osires, Secretário; ex-Deputado Dimas; na sua pessoa, esse jovem Tiago Dimas, 
parabéns aqui; na pessoa do Clayton, como foi falado; nosso Senador Eduardo Gomes...

Minhas palavras são poucas. Quero dizer que nós estamos aqui à disposição para elaborar as leis. Esse Matopiba, como 
hoje, dia 18, foi escolhido para esse grande projeto, é na questão de que a gente possa ter, na secretaria, os técnicos para os 
grandes projetos, Senador, do nosso estado, projetos esses do Banco do Nordeste, do Basa. Porque os nossos empresários, 
do que eles precisam? De agilidade para que as coisas aconteçam. E o nosso estado, criado pelo seu pai... Não tem logística 
melhor do que o Tocantins. As coisas andam mais rápido.

A nossa bancada é a melhor bancada do Brasil - é a bancada do Tocantins. (Palmas.)

Não tem uma bancada... Nós participamos aqui nesse orçamento. Não tem Estado de São Paulo, que tem 83 Deputados... A 
nossa bancada, Senador e Senadora, sempre tem maioria na Casa que faz as leis, o orçamento, de onde vão os recursos para 
o Brasil. Então isso é uma coisa que as pessoas falam: "Mas como é que vocês fazem?". Não, o Tocantins trabalha 24 horas.

Foi o último estado, mas esse último estado a ser criado tem que ser modelo, e nesse modelo a gente tem que trabalhar 
24 horas para que isso aconteça.

Eu me coloco, Senadora, à disposição para, aonde for preciso a gente ir, a gente contribuir, fazer um plano estratégico.

A gente tem lá o Porto Praia Norte, que é uma coisa... O Carlos Amastha esteve lá. Esse porto, eu tive a oportunidade, na 
época de Governador, de lançar aquele porto, comprar o terreno; doei o terreno, que é uma das riquezas do Tocantins, que 
é do Matopiba, aquele Porto Praia Norte. Tem uma hidrelétrica de Tucuruí lá que gastou R$1 bilhão, e essa hidrelétrica 
está inutilizada. A gente tem condições de as coisas chegarem aqui da Ásia, da Europa, a custo mais barato, no Tocantins, 
para que a gente possa fazer a distribuição.

Eu acredito no Matopiba. Pode contar, principalmente tendo o Carlos Amastha à frente, a nossa Amanda, que vai dar 
continuidade, e o empenho do nosso Prefeito Eduardo Siqueira Campos. Eu sempre falei: para mim, um dos Parlamentares 
mais inteligentes deste país - sempre falei isso com ele - é o Eduardo Siqueira Campos. E a gente se sente feliz em vê-lo 
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hoje retornando à vida pública, com toda a sua sabedoria e com todo o seu conhecimento. Ele é muito importante para o 
Tocantins. E, se Deus quiser, nossa futura Governadora, a primeira mulher - não é, Nilmar? -, nossa ex-Prefeita... (Palmas.)

Tive a honra de apoiar a Nilmar, a pedido do nosso Prefeito Eduardo Siqueira Campos; apoiar a Nilmar para Prefeita e o 
Eduardo Gomes também para Deputado Federal naquela época. Foi pedido desse Prefeito aqui que eu apoiasse o Eduardo 
Gomes. Era Vereador. E nós fizemos, dentro de Palmas, 480 reuniões, eu e a Nilmar, para aquela chapa daquela época 
em que nós fomos vitoriosos.

Muito obrigado. Estou à disposição de todos vocês aqui na Câmara Federal.

Muito obrigado. (Palmas.)

Eu vou ter que me ausentar, mas queria sair nessa foto com todo mundo junto. Estou pensando: "Ô, meu Deus, eu vou 
perder essa foto" - do jeito que eu gosto de foto... E de estar no meio de gente que acredita no Tocantins e acredita no Brasil.

Muito obrigado. (Palmas.) (Pausa.)

O SR. EDUARDO SIQUEIRA CAMPOS - Senadora, permita-me uma correção, por uma omissão gravíssima, porque 
tive a honra de vir no voo com o Deputado Federal Osiris Damaso, que vai retornar a esta Casa agora neste pleito; homem 
sério e que, com toda a certeza, integrando a nossa chapa, volta aos corredores da Câmara Federal.

Perdoe-me, Damaso. É uma alegria ter a sua companhia aqui e a sua presença neste momento histórico. (Pausa.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Eu passo a palavra agora...

Gostaria de saber se o Tiago quer falar agora ou esperar um pouquinho para se ambientar.

O SR. TIAGO DIMAS (Bloco/PODEMOS - TO. Fora do microfone.) - Pode ser.

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Pode ser? (Risos.)

Vou te dar essa chance.

Quero cumprimentar o ex-Prefeito de Araguaína, ex-Deputado Federal Ronaldo Dimas, agradecer também a sua presença. 
Já fiz as saudações ao Deputado Damaso e aos Prefeitos presentes aqui, o Prefeito Celsinho, de Paraíso; o Prefeito Ronivon, 
de Porto Nacional - logo após a mesa, eu vou abrir para quem quiser fazer as suas manifestações -; o Vereador Terciliano, 
do União Brasil, lá de Araguaína, que tem também uma história muito bonita de trabalho.

Quero cumprimentar os Vereadores que estão aqui: de Ponte Alta, Rosário de Torres; de Palmeirópolis, Ismael; de 
Dianópolis, Ronaldo; de Monte do Carmo, Irmão Jeová. Cumprimento os agentes de saúde de Conceição, de Itacajá, de 
Monte do Carmo e de Dianópolis; o Presidente do Crea, Daniel - que não estou vendo... Ah, está conosco aqui. Muito 
obrigada -; o Presidente do Creci... A equipe do Creci veio aqui, com certeza, chamar para fazer um convite para hoje da 
entrega da agenda legislativa. Sejam bem-vindos.

Eu vou seguindo, em virtude do nosso tempo de instalação.

Passo a palavra agora para Carlos Amastha.

O SR. CARLOS AMASTHA - Muito obrigado, Senadora.

Imagino que, nunca na vida de vocês, alguém foi demitido com tanta classe, tanto estilo e ainda deu um monte de risada.
(Risos.)

Muito obrigado, Prefeito. Para a minha carteira, essa demissão maravilhosa.

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO. Fora do microfone.) - Demissão pública.

O SR. CARLOS AMASTHA - É. Eu acho impressionante. Pena que o Gaguim não ficou aqui presente, porque, 
certamente, se a gente procurar no Google, a gente vai encontrar a foto do dia 18 de março de 1809, quando o Príncipe 
Regente D. João assina o alvará em que cria aquela região do norte de Goiás, o nosso querido Tocantins. E realmente 
essa foto, sem o Gaguim, seria impossível.

Eu digo uma coisa para o senhor, Prefeito, e sabe disso, não é? A gente acompanha essa paixão, não é? Isso aqui tem a 
marca Siqueira Campos. Está aqui marcado, impregnado o DNA Siqueira Campos, que nos traz aqui hoje, porque, depois 
desse 1809, que foi um dia como hoje, Senadora, a senhora não poderia ter acertado tão cheio, falando do afoito, mas sem 
a gente imaginar, era exatamente no dia da autonomia.

Depois disso, nós tivemos a criação do nosso estado, que indiscutivelmente todos sabemos o sucesso que é. E hoje o nosso 
Prefeito, com esse mesmo DNA, teve a oportunidade de nos colocar no centro das atenções do Matopiba, porque o estado 
foi criado, o estado é um sucesso, mas, bem como disse a Senadora Dorinha, no ano passado, a gente fez uma reunião 
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com o Prefeito Eduardo Siqueira Campos, com o Governador do Piauí, representante do Vice-Governador da Bahia... Foi 
um trabalho construído a quatro mãos - não é, Senadora? -, para não criar nenhum tipo de ciumeira. E todos entenderam 
que o objetivo é único.

Eu lembro muito bem, naquele momento, a importância que teve a Senadora Dorinha, quando o Governador Fonteles se 
pronunciou no sentido de dizer que por que Palmas a capital do Matopiba? Aí a Senadora Dorinha levantou a voz e disse, 
"Governador, o senhor me desculpe, mas é Palmas que está criando, é Palmas que está colocando toda essa infraestrutura 
para acontecer. Então, é justo que seja Palmas.". E, ao final de muita discussão, ele disse: "Tudo bem, eu aceito, mas é 
capital rotativa, viu, Ronaldo Dimas?". E a gente aceitou, porque eu quero ver quem tem a coragem, depois, de tirar a 
capital lá de Palmas. Só se o Prefeito Ronivon ou o Prefeito Celsinho quiserem, a gente concede essa honraria.

Só para que vocês entendam rapidamente, Senadora - não vou me alongar -, de que estamos falando, o Matopiba virou 
uma superintendência, apenas uma superintendência, dentro do mapa. E todos concordamos que o motor que alavanca 
nossa economia, obviamente, é o agronegócio. Mas o Matopiba não é apenas o agronegócio: nós estamos falando de 
agroindústria; nós estamos falando de logística, quando falamos dos portos, da ferrovia, da hidrovia etc.; nós estamos 
falando de fruticultura, de floricultura, de mineração; nós estamos falando de todas aquelas riquezas e, principalmente, 
estamos falando de pessoas, certo?

Eu estava conversando, estávamos falando, hoje de amanhã, de mineração e dos investimentos que estão acontecendo, e a 
gente ainda tem um povo pobre. Eu acho que a mineração, Prefeito Eduardo, revela exatamente esse sentimento. Nós não 
podemos ser aquele caipirinha sentado em cima da montanha de ouro. Esse caipirinha tem que ter ferramentas para entrar 
e explorar a mina e também enriquecer. Então, essa ideia de trazer para o desenvolvimento regional Matopiba é justamente 
isto: é a gente cuidar de todos os aspectos, principalmente - obviamente - do agronegócio, mas cuidar do desenvolvimento 
econômico, social etc. Essa é a ideia. E, obviamente, esta frente parlamentar dá voz a essa região.

A Senadora Dorinha apenas ouviu falar nisso, mas na hora, imediatamente, falou "quero, participo, vamos, ajudo", e está 
desde o início nessa luta porque, obviamente, como a grande mulher que é, entende a importância que tem para a nossa 
região esta frente parlamentar.

Eu vejo a minha querida amiga Nilmar, a melhor Prefeita da história de Palmas... Eu não tenho esse ciúme com ela porque, 
como ela é mulher, e eu sou homem, então ela foi a melhor Prefeita da história de Palmas; e com o Prefeito Eduardo 
também não tenho problema, porque ele será o melhor Prefeito da história do Brasil, então me deixem ser o melhor de 
Palmas, e ele, o melhor do Brasil. Na época, a gente discutia na Frente Parlamentar da Educação, e a gente entende e sabe, 
todos vocês entendem, a força que vai ter esta frente - conduzida pela Senadora Dorinha, a gente não tem a mais mínima 
dúvida. Assim como estou sendo demitido, provavelmente ela também será demitida agora em outubro, mas isso aqui já 
nasceu, e, obviamente, ninguém vai abrir mão do poder que representa esta frente.

Desculpem-me por não cumprimentar todos os políticos - já foram cumprimentados na nominata -, mas eu queria, 
especialmente, cumprimentar os Prefeitos, tanto o Prefeito Ronivon, de Porto, como nosso querido Prefeito Celsinho, lá 
do nosso Paraíso, porque é aí que se vai reverter mais em políticas públicas.

Prefeito, o senhor sabe muito bem que conta com a gente; que não existe nenhum tipo de vaidade nisso, a não ser trazer 
benefício para o nosso povo.

Quero destacar muito a presença, como já disse a nossa Senadora Professora Dorinha, da Néia, Presidente do Creci, e 
do Engenheiro Daniel, Presidente do Crea, porque são pessoas com as quais já estou conversando e que são os mais 
apaixonados. Por isso, digo, cumprimentá-los para ver o que representam. O Daniel sabe que eu botei na cabeça que eu não 
quero ver um engenheiro desempregado naquela região. Nós temos que ser um grande canteiro de obras de infraestrutura 
e, para isso, precisamos de engenharia.

E Creci. A gente está, Presidente Néia e o Vice-Presidente Nahylton, que está aí também presente, enriquecendo vocês 
muito. E a gente fica muito feliz com que cada vez vendam mais imóveis, que cada vez a nossa capital e a nossa região 
se valorizem mais.

Então, gente, muito obrigado a todos pela presença, pelo momento. Senadora Dorinha, principalmente... Aliás, antes do 
principalmente, especialmente Amanda Sobreira... O que disse o Prefeito é verdade. Os dias em que ela não estava aqui 
comigo, em Brasília, eu entrava em absoluto desespero e depressão, porque eu não sabia por onde começar. E eu telefonei... 
"Amanda, me ajuda, marque... Eu vou, mas eu preciso muito de você". Ela, como boa filha de Santa Filomena do Piauí, 
é uma... Aliás, naquela reunião, ela fez aquela defesa para o Governador, não é? Disse ao Governador: "A nossa capital é 
Palmas, certo?". Para a gente, a importância... Aliás, Santa Filomena inteira está em Palmas, não é? Começando pela nossa 
querida Primeira-Dama e Amanda, nós trouxemos toda Santa Filomena, todo o Piauí para dentro do nosso Tocantins. 
Amanda, muito obrigado pela dedicação, pelo esforço, pela seriedade, pela competência, pela honestidade.
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E, principalmente, Prefeito Eduardo, muito obrigado pela confiança, por abraçar essa ideia, por entender justamente que 
isto aqui não é mais nada do que a sequência do sonho do Príncipe Regente João, quando assinou esse alvará do seu pai, 
que é o nosso criador, e agora do senhor, que é o potencializador de como vamos enriquecer o nosso estado e dar uma 
melhor qualidade de vida para os moradores dessa região. Muito obrigado, Prefeito. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Muito obrigada. Muito obrigada.

Quero também cumprimentar o Secretário de Representação do Município de Palmas, o Maurílio, que está aqui conosco.

Passo a palavra agora - já deu para respirar, não é, Tiago? - para o Deputado Federal Tiago Dimas.

O SR. TIAGO DIMAS (Bloco/PODEMOS - TO) - Bom dia. Bom dia a todos e a todas. É uma grande alegria estar 
aqui no Senado Federal.

Quero agradecer à Senadora Dorinha pelo convite, mas principalmente pela ideia, pela iniciativa e por estarmos juntos aqui 
pensando, através dessa frente parlamentar, que é um dos mecanismos que ajudam e impulsionam muito o funcionamento, 
o andamento e a busca por resultados concretos aqui na Câmara. A instalação de uma frente representa isso.

Eu quero muito... Pode ter certeza de que vou buscar ser um grande parceiro, porque, afinal de contas, essa questão do 
Matopiba, a gente sabe da importância e da relevância que ela tem para o nosso estado.

Quero cumprimentar aqui o meu Prefeito, Prefeito da nossa capital, Eduardo Siqueira Campos, que também tem um papel 
fundamental, e eu sempre venho colocando isso. Acho que todos nós sabemos da importância da capital e da figura que 
o Eduardo representa.

Senador, bom dia. Tudo bem?

Então... (Pausa.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Quero agradecer a presença do Senador 
Marcelo Castro, Senador do Piauí.

Nós agradecemos muito, Marcelo, a sua presença e prestígio nesta frente, que vai fazer um trabalho muito importante 
para toda a nossa região.

Deputado Tiago Dimas.

O SR. TIAGO DIMAS (Bloco/PODEMOS - TO) - Obrigado.

Seja bem-vindo, Senador.

Como eu vinha colocando, o Eduardo tem um papel fundamental, como capital, mas como um grande líder e um grande 
expoente.

Então, a sua liderança também, ao longo desse processo, Eduardo, é muito importante para que a gente possa irradiar 
essa mensagem por muitos outros estados, outros municípios e trazer a importância de desenvolvermos e levarmos essa 
questão do Matopiba.

Quero cumprimentar aqui, ainda, o Prefeito Ronivon, que está aqui conosco; o Prefeito Celso; também o nosso ex-
Governador Sandoval; e, juntamente, o Damaso, um colega... E juntos podemos, não é, Eduardo? Juntos podemos. Então, 
é uma alegria estarmos juntos aqui. Quero também cumprimentar aqui o nosso amigo Vereador Terciliano Gomes, lá da 
querida Araguaína, que será Deputado Estadual e vai poder contribuir muito mais com isso; assim como o Daniel Iglesias; 
representantes de outras instituições, entidades; e o ex-Prefeito Carlos Amastha, ao passo em que cumprimento também 
meu querido pai, Ronaldo Dimas, ex-Prefeito de Araguaína, que são dois líderes que sabem muito bem a importância de... 
Fizeram, deixaram marcas muito positivas - e hoje tê-lo, Amastha, à frente dessa pasta, aqui em Brasília, comandando, 
conduzindo essas ações, é fundamental. Então, parabéns pelo trabalho que já vem sendo desenvolvido até então, e que 
venham outros resultados para que a gente possa ter, enfim, a grandeza do Matopiba para o estado.

Essa integração do Maranhão, do Tocantins, do Piauí e da Bahia, sem sombra de dúvidas, é um símbolo da expansão 
produtiva com responsabilidade. A gente sabe que é uma das maiores fronteiras agrícolas do mundo. E eu fico muito feliz 
em ver a Dorinha presidindo a frente, porque isso demonstra, mais uma vez, o Tocantins como um protagonista natural, 
um estado que está em franco crescimento e muita expansão.

Então, com a localização estratégica que a gente tem, privilegiada, e o crescimento constante dessa produção, aliado a um 
grande potencial, que ainda não foi explorado - a gente tem muita coisa, Senadora, lá para ser explorada -, aliado à força 
do produtor tocantinense, que vem usando tecnologia, mas tem muita resiliência e, às vezes, com pouco produz e tem uma 
alta eficiência, eu tenho certeza de que, com toda essa importância econômica, toda essa relevância fundamental para a 
geração de emprego, de renda, de oportunidade, a gente poderá impactar ainda mais o PIB regional e, claro, o nacional, 
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fortalecendo a balança comercial, desenvolvendo todas as cadeias produtivas de soja, de milho, de algodão. Então, tudo 
relacionado ao agronegócio vai nos permitir ter um amplo desenvolvimento regional e, claro, social, porque a gente busca 
reduzir as desigualdades sociais, dar dignidade ao homem e à mulher do campo, afinal de contas a gente tem uma forte 
presença do pequeno agricultor e essa transformação do agro nos municípios é fundamental. Então, nós temos, para que 
isso aconteça, muitos desafios.

O Senador Marcelo Castro, como um grande entendedor e um grande líder do orçamento, tenho certeza de que vai 
nos ajudar muito a direcionar recursos, porque a gente tem desafios na infraestrutura, nas rodovias, nas ferrovias, na 
armazenagem desses grãos - então, nessa questão logística -, além de, claro, buscar toda essa questão de segurança 
jurídica, que envolve ainda uma grande parcela de regularização fundiária, também o acesso ao crédito, financiamento, 
conectividade, modernização e, claro, toda uma sustentabilidade com a preservação ambiental responsável, que visa 
produzir mais, mas também preservando mais.

Nós temos que também aproveitar todo este momento para combater determinadas narrativas que são equivocadas sobre 
o agro brasileiro. Então, a gente tem que colocar e destacar que o Código Florestal é uma referência mundial; a gente tem 
que melhorar, ampliar e dar segurança jurídica a esses produtores.

Nós precisamos unificar cada vez mais essa voz dos nossos estados em relação ao Matopiba, articular pautas e elencar 
essas prioridades que são políticas públicas específicas para a nossa região, para a região do Matopiba, priorizar essa 
questão desses investimentos estruturantes e, claro, aumentar a nossa representatividade política do agro no Norte, no 
Nordeste, e fazer tudo isso. Então, essa integração aqui é fundamental entre o Congresso, a frente, os municípios. Eu 
tenho certeza de que esse alinhamento...

Eu quero muito, Dorinha, ser um grande parceiro também na Câmara dos Deputados para que a gente possa ter um 
alinhamento com outras frentes, para que a gente possa construir uma agenda comum e permanente também.

O Matopiba, sem sombra de dúvidas, é um motor do crescimento e do desenvolvimento sustentável do nosso país. O 
Tocantins é um hub logístico e produtivo. Então, a gente vai, sem sombra de dúvidas, conseguir expandir isso com 
planejamento, com tecnologia, com responsabilidade. E a nova geração do agro é uma geração mais eficiente, é uma 
geração mais conectada e muito mais sustentável. Então, eu tenho certeza de que falar do Matopiba é falar do futuro, é 
falar do Brasil e falar do futuro do nosso querido Tocantins.

Esse é um compromisso que nós representantes públicos temos que fazer com quem produz, com quem gera emprego, 
com quem gera a renda. Então, nós estaremos aqui nessa defesa firme desse desenvolvimento com muita responsabilidade.

Parabéns, Dorinha. Conte comigo, com o meu empenho pessoal, com o nosso mandato, para ser um parceiro dessa frente 
parlamentar. Viu, Amastha?

Parabéns a todos os envolvidos e contem comigo. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Muito obrigada, Deputado Tiago Dimas.

Com certeza, vai ser muito explorado, viu, Tiago? Nós vamos fazer a nossa mesa de condução e você está convidado para 
estar na mesa da coordenação da frente.

Eu passo a palavra para o Senador Marcelo Castro.

Gostaria de cumprimentar o Secretário de representação de Salvador, Rafael Ferreira. É isso? Cadê o Rafael? (Pausa.)

Muito obrigada.

Senador.

O SR. MARCELO CASTRO (Bloco/MDB - PI) - Pois não.

Quero cumprimentar todos os presentes.

Em primeiro lugar, quero me desculpar por ter chegado atrasado, mas tive dois eventos importantes, que foi a reunião 
da Frenlogi, frente parlamentar da logística no Brasil - eu sou Presidente da Câmara Temática de Energia, Petróleo e 
Gás - e também, como sou Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, tive que presidir duas sessões, hoje pela manhã, 
muito importantes. E sou Relator de uma matéria agora na Comissão de Constituição e Justiça. Tem gente que pensa que 
Senador não trabalha, viu, Dorinha? (Risos.)

Então, procurei esse tempo rápido para vir aqui mostrar o meu comprometimento com esta frente parlamentar que eu 
julgo de grande importância.

O que eu queria dizer para vocês aqui em poucas palavras? O Brasil sempre foi um país importador de alimento. Nas 
décadas de 70, 80, nós demos uma virada em função da nova tecnologia da Embrapa, que desenvolveu uma soja tropical, 
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uma soja que pudesse ser cultivada em clima tropical, principalmente no Cerrado do Brasil. Então, a expansão da 
agricultura do Brasil pelo Cerrado foi o que fez com que o Brasil fosse hoje o terceiro maior produtor de grãos do mundo. 
A gente vive disputando ali com a Índia o terceiro ou o quarto lugar. Só perdemos para a China e para os Estados Unidos. 
Então, estamos bem colocados, somos o maior produtor mundial de soja e somos campeões de exportação de oito produtos 
alimentícios. Estamos bem na fita. Não há um país do mundo que possa competir com o Brasil em termos de quantidade 
e de qualidade. E isso devemos a toda essa tecnologia moderna e à expansão da nossa agricultura para o Cerrado.

A última fronteira do Cerrado do Brasil que está sendo explorada é exatamente o Matopiba: Maranhão, Tocantins, Bahia 
e Piauí. No nosso estado, o nosso Cerrado está em franco desenvolvimento, mas temos muitas áreas ainda para expandir. 
O Maranhão, que eu conheço de perto, também tem muitas áreas ainda para expandir. E acreditamos que a Bahia e o 
Tocantins também. Então, é a área, a última fronteira agrícola do país, que está crescendo cada vez mais.

Acredito que nós estejamos produzindo, Amastha, em torno de uns 35 milhões de toneladas de grãos no complexo do 
Matopiba, e isso nos colocaria na quarta posição nacional. Nós só perderíamos para o Mato Grosso, que é um gigante, 
que produz um terço, praticamente, da produção agrícola do Brasil de grãos, para o Paraná e para o Rio Grande do Sul. 
Então, entendendo o Matopiba como uma unidade produtiva, nós somos o quarto estado, digamos assim, região maior 
produtora de grãos do país, o que nos deixa bem na fita.

Agora, nós estamos partindo para a agricultura irrigada, estamos partindo para a verticalização, para a produção de frango, 
para a produção de suínos, para a produção de etanol. No Maranhão e no Piauí, estão sendo instaladas usinas de etanol 
de milho - a nova vedete do etanol é o etanol de milho produzido aqui no Brasil. E estamos, no Piauí, fazendo o nosso 
dever de casa, dotando a região do Cerrado de uma infraestrutura adequada. Então, não está ainda 100%, mas já está bem 
encaminhada a nossa infraestrutura lá, com boas estradas, com uma estrada importante lá já concedida, com administração 
privada. Então, as coisas estão andando bem.

Quero parabenizar aqui a Senadora Professora Dorinha, o Amastha, o Eduardo Siqueira, o Tiago. Quero cumprimentar 
aqui o Ronaldo Dimas, que foi nosso colega lá, Deputado Federal, e há muito tempo que não o via - prazer grande revê-lo.

E vamos unir os esforços dessas regiões aqui que compõem o Matopiba, para que a gente possa fazer uma ação conjugada 
em benefício dos nossos estados, em benefício das nossas populações.

Então, contem com o Senador Marcelo Castro. Para tudo que estiver ao nosso alcance para desenvolver a nossa região, 
podem contar conosco.

Quero parabenizar mais uma vez pela iniciativa.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Obrigada ao Senador Marcelo Castro, que, 
com certeza, vai ser um grande sucessor na Presidência da frente. Muito obrigada.

Quero cumprimentar também o Secretário de representação de Belém, Carlos Manzini, que está aqui. Obrigada por estar 
prestigiando este momento.

Em virtude do tempo, eu vou passar para...

Consultado, o nosso ex-Governador não quis falar, é isso mesmo?

(Intervenção fora do microfone.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - ... o Sandoval e para o Prefeito Ronivon, e 
aí eu abro para, se houver interesse de alguma manifestação, do Prefeito Celsinho, do Deputado Damaso...

O SR. SANDOVAL CARDOSO - Senadora, bom dia.

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Bom dia.

O SR. SANDOVAL CARDOSO - Primeiro, Senadora, gostaria de agradecer a oportunidade deste momento importante 
de compor essa mesa, junto com o nosso eterno Prefeito - e o melhor Prefeito do Brasil - Eduardo Siqueira Campos; 
juntamente com o meu amigo Amastha; com o Prefeito Ronivon, de Porto Nacional; com o meu grande amigo, Deputado 
Federal Tiago Dimas. E cumprimento a todos aqui, na pessoa da minha amiga, próxima Deputada Estadual, Nilmar Ruiz.

Eu tenho certeza de que, onde estiver hoje - e eu sei que está lá em cima, olhando por nós -, o nosso eterno Governador 
Siqueira Campos, neste momento, está muito feliz.

O Matopiba... Eu não estou muito preparado para falar sobre essa frente parlamentar, mas para quem conhece a região 
do Matopiba, quem conhece o Tocantins, quem conhece a parte da Bahia, quem conhece a parte do Piauí, a parte do 
Maranhão, sabe que é uma região que tem a sua diferença das demais regiões de cada estado. São regiões superprodutivas. 
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E, quando se fala de produção, de agronegócio - e eu sou produtor rural, é daí que eu tiro o meu sustento, que eu cuido 
da minha família -, posso dizer que nós atravessamos momentos difíceis para colocar na mesa do nosso país o alimento 
que faz com que a gente tenha força para viver a cada dia.

Então, inclusive, Senadora, agora no final do ano passado, nós tínhamos uma lei em votação no nosso estado, apesar de 
não estar também fazendo parte do Legislativo estadual, que estava para ser aprovada em relação ao zoneamento ecológico 
do Tocantins. E eu queria apenas dizer, dar aqui a minha sugestão, como produtor rural, da importância de essa frente 
parlamentar participar de todas as discussões, seja ela de âmbito estadual ou federal, em relação a essa região, composta 
por quatro estados, mas com uma questão muito comum: é uma região altamente produtiva de cada estado e com diferentes 
condições das demais regiões de cada estado.

Que essa frente possa, sim, fazer valer aos produtores rurais o seu direito de produzir com tranquilidade, de trabalhar e 
trazer para o nosso Brasil o alimento às nossas mesas.

Parabéns, Senadora. Parabéns ao nosso Prefeito Amastha. Que tenham muito sucesso com a Frente Parlamentar do 
Matopiba. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Muito obrigada, ex-Governador Sandoval. 
E logo vai estar aqui para cuidar da frente, ajudar na consolidação da frente parlamentar.

Prefeito Ronivon.

O SR. RONIVON MACIEL - Nosso bom dia a todos.

Primeiro, quero registrar aqui a nossa gratidão ao nosso bom Deus por este momento tão importante para esses quatro 
estados, que vivem tanta diversidade, vivem também a penalidade, às vezes, social, mas têm a sua grande potencialidade, 
a sua grande vocação, que é produzir alimentos.

E que bom, Senadora Dorinha, que nós temos a senhora à frente, pela sua competência, pelo seu jeito, sempre com a sua 
sensibilidade e sua vontade de fazer as coisas acontecerem.

Eu quero aqui me filiar, na condição de Prefeito de um dos principais municípios produtores de grão, de produtor de 
alimentos do Estado do Tocantins, que é Porto Nacional, e também estender esse cumprimento ao nosso Prefeito Celsinho 
e dizer ao Prefeito Eduardo Siqueira Campos que ele pode contar com Porto Nacional. São 139 municípios que estarão 
trabalhando, fortalecendo a questão da produção, como não diferente também a Bahia, o Piauí, o Maranhão, que tanto 
precisam também desse fortalecimento.

Então, eu quero parabenizar de forma muito especial você, Amastha, pela sua vontade de poder fazer acontecer. Nós 
sabemos da grande administração que você fez em Palmas, pela sua vivência de nível internacional, pela sua inteligência 
e sabedoria em poder realmente fazer as coisas acontecerem de forma mais efetiva. Matopiba começa realmente a se 
concretizar neste momento, principalmente com o Prefeito Eduardo Sequeira Campos à frente, que, por referência à nossa 
capital, pode realmente consolidar de forma que a gente possa efetivar... Como o senhor falou, não serão só grãos, mas 
outros alimentos que realmente serão fortalecidos.

Rio de Janeiro, São Paulo conseguem sobressair, Governador Sandoval, pelas indústrias, pelas suas grandes 
potencialidades. E a nossa região hoje começa a demarcar neste momento, Flávio Macedo, este momento de poder 
realmente sobressair também daquilo que eles também vivenciam no dia a dia - as suas potências, as suas vocações de 
indústrias. E hoje nós vamos vivenciar cada vez mais, consolidar aquilo que nós temos de melhor, aquilo que a natureza 
nos permitiu em relação ao Maranhão, à Bahia, ao Piauí e ao Tocantins.

Então, eu quero agradecer, Tiago Dimas, o compromisso que você tem com o Tocantins de poder fortalecer essa frente 
parlamentar e deixar aqui o meu registro de agradecimento e a minha admiração por esse grande Senador do Brasil, que 
é lá do Piauí, o Marcelo Castro. Marcelo, eu sempre te acompanho. É um homem inteligente, sábio, muito sério, muito 
correto e nos orgulha muito. (Palmas.)

Quando se fala desses quatro estados, não só há evidência de produção, mas há evidência de famílias, né? Lá você vai 
a Porto Nacional, você encontra muitos piauienses, inclusive o meu sogro; você vai lá a Palmas, você encontra muitos 
maranhenses e baianos. E é isso, essa dimensão de vivência que nós temos nesses quatro estados. Com certeza nós iremos 
tomar esse primeiro lugar logo, logo, principalmente com as infraestruturas chegando, tendo à frente a Senadora Dorinha, 
nossa próxima Governadora, e o Senador Marcelo Castro.

Um abraço. Obrigado. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Consulto se algum participante que gostaria 
de falar. Vou pedir só que seja bastante breve, se houver...
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A SRA. NILMAR GAVINO RUIZ - Bom, boa tarde a todos. Eu quero... Boa tarde, não, bom dia, né? Meio-dia é meio 
para lá e meio para cá.

Eu quero cumprimentar todas as mulheres na pessoa da nossa Senadora Professora Dorinha e dizer que eu estou muito feliz, 
Dorinha, por estar ao seu lado sempre, principalmente neste momento tão importante para o nosso estado. Nós começamos 
juntas na educação, lutando por uma educação melhor para todas as crianças tocantinenses, logo no início do Tocantins. 
Então, na sua pessoa, eu quero cumprimentar. Quero cumprimentar todos os homens na pessoa do meu companheiro 
Eduardo Siqueira Campos, que me apresentou ao Tocantins, que me levou para lá e que fez com que eu tivesse, sim, 
tantas bênçãos e tantas oportunidades na minha vida no Tocantins. Você começou como Prefeito; eu, como Secretária 
da Educação naquela época; agora vejo você novamente como Prefeito da nossa capital, com essa vontade. O tempo não 
passou para a gente, porque a determinação, a vontade e a coragem continuam. Então, quero cumprimentar a todos.

Quero falar da importância deste momento. Como foi muito bem dito aqui, eu não preciso dizer - Amastha é meu 
companheiro, que coloca a mão, vai lá e faz -, reviver a questão do Matopiba já numa outra condição é fundamental, nosso 
Senador que saiu colocou; Sandoval, nosso ex-Governador, Prefeito, e nosso Deputado Tiago Dimas já falaram bastante 
sobre o Matopiba, mas o que eu queria dizer aqui é um testemunho.

Primeiro eu queria também falar rapidamente da minha chegada. Eu cheguei - não cumprimentei nem ninguém - 
rapidamente, porque eu estava no encontro da Procuradoria da Mulher. Eu fui a primeira Procuradora da Mulher nesta 
Casa, então eu tinha que abrir... Como o Senador falou, aqui acontece muita coisa ao mesmo tempo, e eu estava lá como 
a primeira Procuradora da Mulher, abrindo, junto com a Coronel Fernanda, o evento da Procuradoria da Mulher. E vim 
correndo, cheguei aqui e eu fiquei até triste - e eu vou dizer por quê. Porque, em 2026, quando eu vim para esta Casa, eu 
ganhei do nosso então Deputado Eduardo Gomes o meu broche especial que ele tinha. Ele me deu e falou assim: "Nilmar, 
esse broche é especial e eu quero marcar a sua chegada a esta Casa". Na correria, pendurando bolsa, quando eu cheguei 
aqui que eu olhei, eu perdi o meu broche especial que eu guardo há 20 anos pelo caminho do Congresso. Tomara que eu 
ache, mas aí eu cheguei aqui meio assim...

Mas o que eu queria só neste momento dizer e relembrar foi que, quando eu era Deputada aqui, em 2006, eu tive a honra 
de participar de uma reunião muito importante com o nosso Governador Siqueira Campos, aqui no nosso escritório de 
representação do Tocantins. Quando ele abriu o mapa e ele mostrou o que era o Matopiba para o desenvolvimento do 
Brasil, ele falou da Transbananal e ele falou da ferrovia. E eu sonhei naquele momento o Tocantins como essa rótula do 
futuro, integrando todo o desenvolvimento de uma região. E a gente vem, esses anos todos, aguardando aquele sonho 
que nos fez ir ao Tocantins, aquele discurso que nós fizemos tantas vezes, de ver o nosso estado cortado pela ferrovia, 
integrando as modalidades de transporte, a questão de o Tocantins ser esse centro para desviar a questão da distribuição de 
mercadorias do Sul e Sudeste para o Norte do nosso país, até para fora do nosso país. Então, este momento marca isso na 
minha vida e eu relembrei, parece que um filme estava passando na minha cabeça, eu lá com o nosso Governador Siqueira 
Campos, e ele fazendo a gente sonhar, porque foi isso que ele fez o tempo todo e fez com que todos nós estivéssemos aqui. 
Foi esse sonho, Eduardo, do seu pai, que você, menino, compartilhou e que nós e eu compartilhamos há 34 anos, esse 
sonho de ver um Tocantins cada vez mais forte, um Tocantins cada vez mais desenvolvido e que esse desenvolvimento, 
principalmente, traga melhoria de vida para a nossa gente. Porque é isto que interessa: é o nosso povo vivendo melhor.

Dorinha, parabéns pelo belíssimo trabalho que você faz como Senadora! E nós aguardamos ver você fazendo esse 
belíssimo trabalho, completando isso tudo, fazendo com que isso se torne realidade no nosso estado.

Obrigada mais uma vez, Eduardo, a todos os companheiros que estão aqui. Eu peço desculpa mais uma vez que eu entrei 
assim, ainda com essa história do broche, de uma forma muito repentina, mas, para mim, este momento é muito importante. 
Como o Eduardo falou muito bem, é um marco que eu entendo de um novo caminhar para o nosso estado, para os estados 
que fazem parte do Matopiba e para todo o Brasil.

Muito obrigada. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Muito obrigada, Prefeita, Deputada Nilmar.

Amanda Sobreira.

A SRA. AMANDA SOBREIRA - Bom dia a todos.

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Bom dia.

A SRA. AMANDA SOBREIRA - Hoje é um dia histórico e emocionante para todos nós. Eu inicio, primeiro, 
cumprimentando, em nome de todas as mulheres, a Senadora Dorinha, a nossa Prefeita Nilmar. Quero dizer, Senadora, 
que a senhora me inspira como mulher, como política, a senhora marcou uma geração com as feiras literárias. Eu fui 
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profundamente marcada, a minha formação, pelo seu trabalho nas feiras literárias, o que nos dava acesso a um mundo 
de conhecimento.

Quero cumprimentar aqui o meu amado Prefeito Eduardo Siqueira. Eu queria dizer que ontem eu conversava com um 
Parlamentar Constituinte e ele me falava sobre o trabalho do Siqueira Campos na criação do Tocantins, e eu fiquei 
pensando no quanto ele acreditou no Tocantins. E eu fiquei pensando, Prefeito, que só um filho de Siqueira Campos 
poderia entender a importância e assumir a vanguarda de constituir formalmente o Matopiba. A reunião que nós fizemos 
com os ministros, diante de quatro Governos, quatro representantes dos quatro estados, o Prefeito Eduardo junto com 
a Senadora Dorinha e o Secretário Carlos Amastha propiciaram, naquela reunião, uma entrega de fato para que essa 
secretaria acontecesse, para que essa frente parlamentar acontecesse.

E quero cumprimentar também, de um modo muito especial, o Secretário Carlos Amastha, que é um companheiro, um 
mestre. Sobre o Carlos Amastha, eu acho que todos que convivem com ele aprendem a sonhar grande, mas, principalmente, 
a fazer grande. Ele é um líder de entrega e um líder por quem tenho profundo respeito e admiração.

Aqui, eu recebo todas essas palavras com muita gratidão e com um senso de muita responsabilidade, porque, parafraseando 
Darcy Ribeiro, eu tenho tão nítido do que o Matopiba pode ser e há de ser que tenho pena do que ele não é, mas, aqui, nós 
estamos fazendo um grande pacto com o desenvolvimento dessa região. E, principalmente, fala-se muito de investimento 
econômico, mas o principal, de fato, Prefeita, é melhorar a vida do povo. Nós moradores do Matopiba somos um povo que 
carecemos de muito investimento, de muito cuidado. E eu tenho certeza de que, com a liderança de vocês, esse cuidado 
chega ao povo, porque sei que Eduardo é um líder que chega à prefeitura pelas mãos, unicamente, do povo, assim como 
foi seu pai. E quem chega assim a uma liderança sabe entender as necessidades e urgências.

Então, agradeço todas as palavras direcionadas a mim, mas, principalmente, agradeço a vocês por terem colocado a 
liderança de vocês a serviço de uma causa que vai ser um ponto de referência para o Brasil - não tenho dúvidas disso.

Obrigada. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Eu agradeço.

Ficou aberta a palavra.

O que foi, Néia? Ah! Ela quer fazer uma foto, gente, conosco. Depois? (Pausa.)

Fale, fale! (Pausa.)

Não, aperte!

A SRA. NILCINÉIA NORBERTO - Eu sou suspeita, né? Nós estamos aqui com as melhores lideranças do Tocantins. Eu 
estou honrada, porque nós temos três: um dos melhores Prefeitos de Palmas, o Amastha; o Eduardo; e o Mário. Estou aqui 
desde 1989 e faço aniversário junto com o Siqueira Campos, seu pai, tá? O primeiro bolo que eu dei de girassol foi para ele.

Quero dizer que estou muito feliz, porque, com o Amastha, a gente vai se encontrar lá em Palmas. Não conseguimos... 
Estou muito honrada por saber que o Tocantins está nesse nível. Fiquei sabendo agora, e a gente veio correndo para cá. 
Nós temos uma agenda parlamentar aí.

Em especial, a minha Senadora, a minha futura Governadora, de cujo marido eu fui assessora, o Fernando Rezende, desde 
a Câmara de Vereadores... Aprovamos várias leis lá no Tocantins, em Palmas. E a gente trabalha junto, porque o Fernando 
e o Victor Hugo são corretores de imóveis, e nós somos corretores de imóveis.

Então, eu quero dizer para vocês, gente, que a melhor Secretária de Educação do Estado de Tocantins foi essa mulher. Nós 
estávamos falando aqui agora com o pessoal, e o menino até falou assim: "Nossa! Mas ela é muito famosa então, né?". 
Eu falei assim: "É, ela é uma das melhores". E a gente sempre fala o seguinte, que a gente precisa do coletivo. Eu não vou 
apoiar fulano, porque ele nunca fez nada por mim. Não, a gente precisa saber o que fez para o Tocantins e para a Palmas.

Você sabe a admiração que eu tenho por você e já falei que serei coordenadora da sua campanha na área imobiliária lá 
em Tocantins, porque as mulheres precisam tomar conta agora do Tocantins. (Palmas.)

E quero dizer para você que você... Falei para os meninos aqui... Inclusive, já ganhei um voto seu no meio do caminho
(Risos.) de uma pessoa que disse que vai apoiá-la, porque eu disse o seguinte: a única Senadora... Eu falo isso, gente, e 
também o Eduardo Gomes - do Eduardo nem preciso falar, porque o Eduardo é meu Senador, e eu trabalho para ele de 
graça há muito tempo. Mas eu disse o seguinte: que a única Senadora que sempre apoiou o mercado imobiliário, como 
Deputada Federal - o Eduardo apoia junto, mas eu estou dizendo, assim, que nunca deixou de faltar e apoiar o nosso 
mercado -, até porque o marido dela também é da área, mas sempre apoiou as nossas leis, e juntamente o Eduardo Gomes, 
que são duas pessoas muito importantes.
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Quero dizer para você, Amastha, conte comigo, conte com o Creci! Hoje a profissão do momento é a de corretor de 
imóveis.

E eu queria agradecer ao nosso Vice-Presidente; ao nosso Conselheiro Federal, que está aqui; ao nosso Assessor 
Parlamentar, lá de Porto Nacional, que é uma liderança de Porto Nacional, o Flávio Macedo; e agradecer de coração. Eu 
estou muito feliz e muito emocionada de saber que o Tocantins aqui explode.

Obrigada. (Palmas.)

A SRA. PRESIDENTE (Professora Dorinha Seabra. Bloco/UNIÃO - TO) - Obrigada, Néia, pelas suas palavras.

Hoje, no Creci, na verdade, eles fazem formalmente a entrega de uma agenda legislativa extremamente importante. Então, 
está aqui o convite do Presidente Nacional do Conselho Federal de Corretores, João Teodoro, e a nossa querida Néia, que 
preside com grande orgulho o Creci no Tocantins.

Quero cumprimentar aqui o Macedo, que está sempre aqui conosco, o Conselheiro Federal, e dizer que tenho certeza de que 
os Parlamentares estarão lá prestigiando; os Vereadores de Aliança, o Prefeito Elves, que está ali atrás - muito obrigada, 
Elves -, e o Secretário dele. Os Vereadores são: o Emerson, o Adão, o Cleonon, o Saulo e o Dionísio. Muito obrigada.

Estivemos ontem numa agenda importante, falando da BR-153 e dos trechos urbanos que precisam ser cuidados - o caso de 
Aliança é um deles -, porque a duplicação tão esperada isolou e dividiu a cidade em duas cidades, tendo muitos problemas. 
Não é diferente em Gurupi. E a gente está tratando para que sejam resolvidos e para que, nas cidades em que isso não 
ocorreu ainda, seja feito com mais cuidado, porque divide a cidade, coloca riscos. Não sei quem passou recentemente no 
Posto Decio, a gente não consegue... Saindo de Gurupi, para ir ao Posto Decio, Prefeito Eduardo, tem que andar quase 
14km, entre ida e volta, para ter acesso ao posto. Do mesmo jeito se fez com o comércio, se fez com os postos de gasolina. 
E agora isso está sendo resolvido. Então, agradeço muito.

Eu vou ter que encerrar.

Antes de encerrar, proponho a dispensa da leitura e a aprovação da ata, que é composta pela lista de presença, pelo resultado 
da reunião, e nós temos aqui o registro das notas taquigráficas.

As Sras. e os Srs. Parlamentares que aprovaram permaneçam como se encontram. (Pausa.)

A ata está aprovada.

Cumprida e a finalidade deste momento, eu agradeço a presença de todos e declaro encerrada a presente reunião - aqui 
todo mundo sai correndo para fazer as suas agendas.

Obrigada. (Palmas.)

(Iniciada às 10 horas e 02 minutos, a reunião é encerrada às 11 horas e 15 minutos.)
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